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· Pravidelná účasť. Maximom je absencia na 2 seminároch za semester. V prípade vymeškania 3 a viac hodín treba doložiť lekárske potvrdenie (o súvislej PN, nie o jednotlivých vyšetreniach) a pod. Pozor, ide o skutočne závažné problémy, nie bežné ochorenia, vyšetrenia a podobne. Všetky takéto problémy s dochádzkou treba riešiť okamžite, ako sa dozviete, že na seminár nemôžete prísť. V prípade plánovaných dlhších výpadkov (operácie, hospitalizácie, dlhšie cesty) najlepšie dopredu. Ospravedlnenky zháňané na poslednú chvíľu v skúškovom období a pod. nebudú akceptované!!!	
· Na každú hodinu musí prísť študent pripravený (tzn. mať PREŠTUDOVANÚ a SPOZNÁMKOVANÚ literatúru uvedenú v sylaboch predmetu pri jednotlivých týždňoch a STIAHNUTÉ a VYTLAČENÉ handouty k jednotlivým témam zverejnené na webstránke kurzu v moodli). Nepripravený študent sa na hodine nemôže zúčastniť a bude mu udelená absencia. 
· V bodovom hodnotení sa zohľadní:
· Prezentácia morfologickej problematiky z predpísanej odbornej literatúry podľa pokynov vyučujúcej na seminári (max. 10 b.; študent musí získať min. 50 % z plného počtu bodov). 
· Úspešné absolvovanie cvičných testov zo seminárov v druhej polovici semestra (max. 10 bodov; študent musí získať min. 50 % z plného počtu bodov).
· Úspešné absolvovanie priebežného testu v závere semestra (študent musí získať min. 50 % z plného počtu bodov), počas skúškového obdobia bude umožnený 1 opravný termín.

Výsledné hodnotenie:
	A
	100,00 – 90,00 % úspešnosť

	B
	 89,99 – 80,00 %

	C
	 79,99 – 70,00 %

	D
	 69,99 – 60,00 %

	E
	 59,99 – 50,00 %

	FX
	 49,99 % a menej



NÁPLŇ HODÍN: 
1. týždeň (15. 2.): Morfológia, morfologický typ slovenčiny, slovné druhy, gramatické tvary, segmentácia vety. Syntetické a analytické tvary slovies. Zvratné sloveso vz. zvratné zámeno.
· Oravec, J. – Bajzíková, E. – Furdík, J.: Súčasný slovenský spisovný jazyk. Morfológia. Bratislava: SPN 1988, s. 7 – 17 (základné pojmy, slovné druhy), 21 – 29 (gramatické tvary, morfologický typ slovenčiny), 119 – 120 (zvratné zámeno). 
· Ološtiak, M. – Gianitsová-Ološtiaková, L.: Krok za krokom k maturite. Slovenský jazyk. Bratislava: Fragment 2007, s. 80 (úvod do morfológie), 83 – 84 (gramatický tvar), 86 – 87 (slovné druhy), 100 (zvratné zámeno sa/si).



2. týždeň (22. 2.): Plnovýznamové (akčné, procesné a statické) a neplnovýznamové slovesá (modálne, fázové, limitné, sponové, kategoriálne). 
· Oravec, J. – Bajzíková, E. – Furdík, J.: Súčasný slovenský spisovný jazyk. Morfológia. Bratislava: SPN 1988, s. 125 – 126, 135 – 138.
· Sokolová, Miloslava: Kapitolky zo slovenskej morfológie. Prešov, Slovacontakt 1995, s. 23 – 56.
· Ološtiak, M. – Gianitsová-Ološtiaková, L.: Krok za krokom k maturite. Slovenský jazyk. Bratislava: Fragment 2007, s. 104 – 106.
3. týždeň (1. 3.): Slovesný vid. Slovesá – určité gramatické tvary. Slovesné gramatické kategórie – kategórie osoby, čísla, času, spôsobu a ich využitie. Neurčité slovesné tvary – neurčitok, prechodník, činné a trpné príčastie, slovesné podstatné meno. Tvorba a využitie.
· Oravec, J. – Bajzíková, E. – Furdík, J.: Súčasný slovenský spisovný jazyk. Morfológia. Bratislava: SPN 1988, s. 138 – 158 (slovesný vid, slovesný spôsob, slovesný čas, konjugácia, slovesné tvary – určité a neurčité).
· Ološtiak, M. – Gianitsová-Ološtiaková, L.: Krok za krokom k maturite. Slovenský jazyk. Bratislava: Fragment 2007, s. 106 – 110 (slovesný vid, určité a neurčité tvary, gramatické kategórie).
· Sokolová, M.: Súčinnosť verbálnych kategórií pri aspektovo korelovaných verbách. In: Aspektuálnosť a modálnosť v slovenčine. Ed. Ivanová, M. Prešov: Prešovská univerzita v Prešove 2009. s. 68 – 95.

4. týždeň (8. 3.): Slovesný rod – aktívum a pasívum. Reflexívne pasívum a participiálne pasívum. Participiálne pasívum vz. rezultatívna konštrukcia. Tvorba a funkcie. Funkcie komponentov sa a si (zámeno vz. súčasť slovesa). Zvratné a nezvratné slovesá.
· Oravec, J. – Bajzíková, E. – Furdík, J.: Súčasný slovenský spisovný jazyk. Morfológia. Bratislava: SPN 1988, s. 125 – 126 (úvod k slovesám), 119 – 120 (zvratné zámeno), 130 – 138 (zvratné slovesá, slovesný rod, „pomocné“ slovesá).
· Ološtiak, M. – Gianitsová-Ološtiaková, L.: Krok za krokom k maturite. Slovenský jazyk. Bratislava: Fragment 2007, s. 100 (zvratné zámeno sa/si), 104 – 106 (delenie slovies), 106 (funkcie sa/si), 111 (slovesný rod).
· Sokolová, Miloslava: Kapitolky zo slovenskej morfológie. Prešov, Slovacontakt 1995, s. 78 – 94.

5. týždeň (15. 3.): Substantíva – lexikálno-gramatické triedy a gramatické kategórie substantív. Deklinácia substantív. Indeklinábiliá – nesklonné substantíva.
· Oravec, J. – Bajzíková, E. – Furdík, J.: Súčasný slovenský spisovný jazyk. Morfológia. Bratislava: SPN 1988, s. 30 – 51.
· Ološtiak, M. – Gianitsová-Ološtiaková, L.: Krok za krokom k maturite. Slovenský jazyk. Bratislava: Fragment 2007, s. 87 – 90.
· Sokolová, M.: Nový deklinačný systém slovenských substantív. Prešov: FF PU 2007, s. 12 – 25, 29 – 35, 63 – 68.
6. týždeň (22. 3.): Maskulína životné – tvorenie N pl. a I pl. 
· Oravec, J. – Bajzíková, E. – Furdík, J.: Súčasný slovenský spisovný jazyk. Morfológia. Bratislava: SPN 1988, s. 51 – 56, 72 – 73.
· Ološtiak, M. – Gianitsová-Ološtiaková, L.: Krok za krokom k maturite. Slovenský jazyk. Bratislava: Fragment 2007, s. 90 – 91.
· Sokolová, M.: Nový deklinačný systém slovenských substantív. Prešov: FF PU 2007, s. 69 – 106.
7. týždeň (29. 3.): Maskulína neživotné – G sg., L sg. a prevzaté zakončené na -r, -l. 
· Oravec, J. – Bajzíková, E. – Furdík, J.: Súčasný slovenský spisovný jazyk. Morfológia. Bratislava: SPN 1988, s. 56 – 62.
· Ološtiak, M. – Gianitsová-Ološtiaková, L.: Krok za krokom k maturite. Slovenský jazyk. Bratislava: Fragment 2007, s. 91.
· Sokolová, M.: Nový deklinačný systém slovenských substantív. Prešov: FF PU 2007, s. 146 – 184.
8. týždeň (5. 4.): Feminína a neutrá – G pl., rytmické krátenie v D a L pl.
· Oravec, J. – Bajzíková, E. – Furdík, J.: Súčasný slovenský spisovný jazyk. Morfológia. Bratislava: SPN 1988, s. 62 – 72.
· Ološtiak, M. – Gianitsová-Ološtiaková, L.: Krok za krokom k maturite. Slovenský jazyk. Bratislava: Fragment 2007, s. 92 – 94.
· Sokolová, M.: Nový deklinačný systém slovenských substantív. Prešov: FF PU 2007, s. 213 – 249, 272 – 299.
9. týždeň (12. 4.): Prídavné mená a príslovky – lexikálno-gramatické triedy a gramatické kategórie adjektív. Deklinácia adjektív. Adverbiá. Stupňovanie prídavných mien a prísloviek. Odlišovanie prísloviek od iných slovných druhov. Praktické problémy používania adjektív a adverbií.
· Oravec, J. – Bajzíková, E. – Furdík, J.: Súčasný slovenský spisovný jazyk. Morfológia. Bratislava: SPN 1988, s. 75 – 95, 167 – 177.
· Ološtiak, M. – Gianitsová-Ološtiaková, L.: Krok za krokom k maturite. Slovenský jazyk. Bratislava: Fragment 2007, s. 94 – 98, 112.
· Sokolová, M.: Nový deklinačný systém slovenských substantív. Prešov: FF PU 2007, s. 53 – 63.
10. týždeň (19. 4.): Číslovky – lexikálno-gramatické triedy a gramatické kategórie numerálií. Deklinácia a praktické problémy používania numerálií. Odlišovanie čísloviek od iných slovných druhov. 
· Oravec, J. – Bajzíková, E. – Furdík, J.: Súčasný slovenský spisovný jazyk. Morfológia. Bratislava: SPN 1988, s. 96 – 108.
· Ološtiak, M. – Gianitsová-Ološtiaková, L.: Krok za krokom k maturite. Slovenský jazyk. Bratislava: Fragment 2007, s. 102 – 104.
11. týždeň (26. 4.): Zámená – lexikálno-gramatické triedy a gramatické kategórie zámen. Deklinácia a praktické problémy používania zámen. Odlišovanie zámen od iných slovných druhov. 
· Oravec, J. – Bajzíková, E. – Furdík, J.: Súčasný slovenský spisovný jazyk. Morfológia. Bratislava: SPN 1988, s. 109 – 124.
· Ološtiak, M. – Gianitsová-Ološtiaková, L.: Krok za krokom k maturite. Slovenský jazyk. Bratislava: Fragment 2007, s. 98 – 102.
12. – 13. týždeň (3. a 10. 5.): Neplnovýznamové slovné druhy – predložky, spojky, častice a citoslovcia. Praktické problémy používania neplnovýznamových slovných druhov. Odlišovanie jednotlivých gramatických tvarov v texte zo slovnodruhového hľadiska – slovnodruhová homonymia.
· Oravec, J. – Bajzíková, E. – Furdík, J.: Súčasný slovenský spisovný jazyk. Morfológia. Bratislava: SPN 1988, s. 178 – 214.
· [bookmark: _GoBack]Ološtiak, M. – Gianitsová-Ološtiaková, L.: Krok za krokom k maturite. Slovenský jazyk. Bratislava: Fragment 2007, s. 86 – 87, 112 – 115
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