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Obsah výučby
1. Jazyk ako svedectvo o našom myslení.
Veda a jazykoveda v 20. a 21. storočí – od štrukturalizmu ku kognitívnej lingvistike. Kognitívne a kultúrne orientovaná lingvistika. Smery v kognitívnej lingvistike, kľúčoví predstavitelia a fundamentálne práce. 
2. Metafora očí a okuliarov
Univerzálne a relatívne v jazyku. Teória jazykového relativizmu a jazykového determinizmu. Kultúra ako identita čítania sveta (Svet je to, čo sa môže stať predmetom komunikácie). 
3. – 4. Každý živý tvor kategorizuje. Aj améba kategorizuje.

Kategorizácia: nie chaos, ale svet. Majú kategórie základ v reálnom svete alebo ide o konštrukt našej mysle? 

Kategorizácia a kognitívne modely. Aristoteles, Wittgenstein a Roschová. Kategória ako nádoba. Kategória ako centrum a periféria. Kategorizácia pomocou prototypu. Radiálne kategórie. „Farebné“ štúdie a kategorizácia farieb v rozličných jazykoch. 
5.  Čiu ryžu ješ, toho pieseň spievaj
Prirodzený jazyk. Jazykový obraz sveta. Vlastnosti jazykového obrazu sveta: heterogénnosť, dynamickosť, výberovosť, axiologickosť, integrálnosť, kontextuálnosť, transcendentnosť. Výskum ranej reči ako dôkaz o konštruovaní jazykového obrazu sveta najmladších reprezentantov jazykovo-kultúrneho spoločenstva. 
6. Cítim sa nesvoj
Antropocentrizmus ako perspektíva jazykového obrazu sveta. Antropocentrický protiklad svoj verzus cudzí. Rozličné prejavy antropocentrizmu v jazyku – pomenúvanie kvantity a miery, priestoru a času, hodnotiace výrazy, frazeológia. 
7. Telo v mysli
Antropocentrizmus a skúsenostný realizmus. Vtelesnenie a konceptuálna štruktúra. Reflex telesnosti v jazyku – priestorové vzťahy. Reflex telesnosti v jazyku. Videnie, počúvanie, hmat ako zdroje validity – evidencialita v jazyku. Metafora vedenie je videnie Teória konceptuálnych schém. Schéma nádoba, schéma časť a celok, schéma centrum a periféria, schéma cesta.
8. – 9. Metafory, ktorými žijeme

Aristotelovské chápanie metafory. Teória kognitívnej metafory. Základné postuláty kognitívnej metafory. Orientačné, ontologické a štruktúrne metafory. Na akých základoch stojí náš pojmový systém? Kognitívna metafora a teória významu.
Prípadová štúdia: Metafory v politickom diskurze.

10. „Rezeň pri okne chce platiť“.
Metonymia v kognitívnej lingvistike. Diskrepancia medzi zónou a profilom. Sila implikácie pri metonymii.
11. Môžeme sa oslobodiť od stereotypov? 
Význam v perspektíve kognitívnej (etno)lingvistiky.

Stereotyp ako predmet lingvistiky. Stereotypy a kultúrne vzore. Kognitívna lingvistika a opis konotácií. Profilovanie pojmu.

12. Zlomila sa mi ruka?
Gramatika v perspektíve kognitívne orientovaného prístupu. Ikonickosť. Konštruovanie.
13. Záverečný test. 

Podmienky na udelenie kreditov:
1. Úspešné absolvovanie záverečného testu – test bude pozostávať z teoretickej časti (explikácia pojmov) a z praktickej analýzy z okruhov tohto sylabu.
Hodnotenie testu (v percentách úspešnosti):
A 
100,00 – 90,00 %
B 
89,99 – 80,00 %
C 
79,99 – 70,00 %
D 
69,99 – 60,00 %
E 
59,99 – 50,00 %
Fx 
49,99 % a menej %
Ďalšie podmienky

Účasť na výučbe je povinná, podmienky udelenia zápočtu a organizácie výučby sa riadia Študijným poriadkom PU v Prešove a Príručkou pre študenta, časť 3.6 Účasť na výučbe http://www.unipo.sk/public/media/14733/SP_2016_12_14.pdf
https://www.unipo.sk/public/media/16713/prirucka_studenti_2018_19.pdf
Prezentácie k prednáškam si môžete stiahnuť: 
http://kesselova.unipo.sk/vyucba.html
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